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          ZATWIERDZAM

REGULAMIN REKRUTACJI I UCZESTNICTWA W PROJEKCIE 

 „Wzrost kompetencji językowych funkcjonariuszy służb publicznych odpowiedzialnych  za bezpieczeństwo EURO 2012”

realizowanego w ramach Priorytetu V Dobre Rządzenie, Działania 5.2 Wzmocnienie potencjału administracji samorządowej, Poddziałania 5.2.3 Podnoszenie kompetencji kadr służb publicznych w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego.

1. POSTANOWIENIA OGÓLNE

Regulamin określa zasady rekrutacji oraz warunki uczestnictwa w projekcie pod nazwą: „Wzrost kompetencji językowych funkcjonariuszy służb publicznych odpowiedzialnych za bezpieczeństwo EURO 2012”.

Projekt realizowany jest przez 

Komendę Wojewódzką Policji w Poznaniu,

ul. Kochanowskiego 2a, 60 - 844 Poznań.

2. ZASIĘG CZASOWY I TERYTORIALNY PROJEKTU

Projekt realizowany będzie w okresie od 1 stycznia 2010r. do 30 czerwca 2012r., na terenie województwa wielkopolskiego i łódzkiego.

3. CEL PROJEKTU

Celem projektu jest trwałe i efektywne podniesienie kwalifikacji językowych 500 funkcjonariuszy Policji oraz Straży Granicznej bezpośrednio zaangażowanych w zabezpieczenie Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej EURO 2012 w zakresie znajomości języka angielskiego i niemieckiego. 
4. ODBIORCY WSPARCIA W RAMACH PROJEKTU

Grupę docelową projektu stanowią funkcjonariusze, którzy będą zaangażowani w obsługę nadzoru ruchu turystycznego i przewidziani do udziału w zabezpieczeniu Mistrzostw Europy w Piłce Nożnej EURO 2012. W projekcie weźmie udział :

- 450 funkcjonariuszy Policji z garnizonu województwa wielkopolskiego, 

- 20 funkcjonariuszy Policji z Komendy Wojewódzkiej Policji w Łodzi 

- 30 funkcjonariuszy Straży Granicznej z Placówki SG Poznań-Ławica

5. RODZAJ WSPARCIA W RAMACH PROJEKTU

W ramach projektu realizowane będą kursy z języka angielskiego i niemieckiego na poziomach językowych dostosowanych do aktualnego poziomu znajomości języka funkcjonariuszy wybranych w procesie rekrutacji. 

Zajęcia z języka angielskiego i niemieckiego będą trwały 4 semestry, tj. 240 godzin lekcyjnych (godzina lekcyjna - 45 minut) szkoleń tradycyjnych (po 60 godzin na semestr) przypadających na uczestnika z wyłączeniem uczestników uzupełnianych z listy rezerwowej oraz 30 godzin e-learningu. Nauka języka będzie odbywać się w grupach 10-osobowych (w uzasadnionych przypadkach możliwe jest zmniejszenie bądź zwiększenie liczebności grup). Jeden funkcjonariusz będzie mógł uczestniczyć w szkoleniu z jednego języka obcego. Poziom uczestnictwa w zajęciach monitorowany będzie poprzez listy obecności i analizę logowania się na platformie e-learningowej. 

Szkolenie będzie zawierało bloki tematyczne z zakresu słownictwa ogólnego i branżowego. Na koniec każdego semestru zostanie przeprowadzony egzamin wewnętrzny. Funkcjonariusze, którzy osiągną najwyższą średnią frekwencję obecności będą mieli możliwość przystąpienia do międzynarodowego egzaminu certyfikującego znajomość języka, którego koszt zostanie sfinansowany w ramach budżetu projektu. W przypadku osób, które uzyskały identyczną średnią frekwencję obecności o przystąpieniu do egzaminu zadecyduje uzyskana średnia ocen z IV egzaminów semestralnych.
W ramach projektu Komendant Wojewódzki Policji w Poznaniu wyraził zgodę na zwalnianie każdego funkcjonariusza, który będzie brał udział w szkoleniu z pełnienia obowiązków służbowych w wymiarze 90 minut tygodniowo na rzecz udziału w zajęciach.
6. WARUNKI REKRUTACJI DO UDZIAŁU W PROJEKCIE

W ramach projektu prowadzony będzie nabór wśród funkcjonariuszy Policji z województwa wielkopolskiego, Komendy Wojewódzkiej Policji w Łodzi oraz Placówki Straży Granicznej w Poznaniu-Ławicy.
Uczestnikiem szkolenia może być osoba, która:

1. zgłasza z własnej inicjatywy chęć podniesienia lub uzupełniania swoich umiejętności i kwalifikacji,

2. spełnia kryteria uczestnictwa w projekcie tj. jest osobą przewidzianą do udziału w zabezpieczeniu Mistrzostw Europy w piłce nożnej EURO 2012, wykonującą pracę w ramach stosunku służbowego we wskazanym zakresie:

- pełni dyżur całodobowy w jednostce, kierownictwo różnego szczebla organizujące i nadzorujące bezpośrednie zabezpieczenie imprezy oraz miejsc przebywania grup obcojęzycznych, będzie nadzorowała komunikację publiczną oraz drogi, po których przemieszczać się będą drużyny oraz kibice (pion prewencji),

- będzie w sprawach operacyjnych współpracować ze służbami innych państw w monitoringu znanych pseudokibiców, a także zajmująca się obsługą zdarzeń (pion kryminalny),

- jest pracownikiem mającym bezpośredni kontakt z klientem zewnętrznym (pion wspomagania),

  -    pełni służbę na lotnisku (SG).

3.  zapozna się i akceptuje treść Regulaminu Rekrutacji i Uczestnictwa

4.  zapozna się z faktem dofinansowania projektu ze środków Unii Europejskiej

5. wyrazi zgodę na przetwarzanie danych osobowych w zakresie wymaganym w projekcie

Podczas rekrutacji zostanie zachowana równość szans w dostępie do kursów, w szkoleniach będą uczestniczyły zarówno kobiety jak i mężczyźni.

O zakwalifikowaniu się do projektu decydować będzie łączne spełnienie powyższych kryteriów. Weryfikacja kryteriów kwalifikujących do udziału w projekcie dokonana zostanie na podstawie  ankiety rekrutacyjnej (załącznik nr 1) zawierającej deklarację udziału w projekcie wraz z opinią przełożonego potwierdzająca spełnianie przez kandydata powyższych kryteriów oraz oświadczeniem uczestnika projektu o wyrażeniu zgody na przetwarzanie danych osobowych.
Procedura rekrutacji obejmuje następujące 2 etapy:

I etap

1. wypełnienie przez kandydatów dokumentów rekrutacyjnych,
2. przekazanie dokumentów do biura projektu w wersji papierowej (pocztą służbową) za pośrednictwem koordynatorów z KMP/KPP/KS/OPP, KWP w Łodzi oraz Placówki SG Poznań-Ławica

3. przekazanie przez koordynatorów z KMP/KPP/KS/OPP oraz KWP w Łodzi listy adresów         e-mailowych kandydatów za pomocą PSTD (Policyjnej Sieci Transmisji Danych)

4. weryfikacja dokumentów pod względem formalnym, 

II etap

 1. weryfikacja poziomu znajomości języka angielskiego/niemieckiego polegająca na wypełnieniu testu – przygotowanego przez wykonawcę szkolenia na platformie internetowej. Wykonawca szkolenia przekaże każdemu uczestnikowi, który będzie podlegał weryfikacji znajomości języka indywidualny kod dostępu do platformy internetowej (za pomocą e-maila). W terminie 4 dni od momentu otrzymania kodu uczestnik jest zobowiązany do wypełnienia testu. Brak wypełnienia testu jest jednoznaczny z rezygnacją z udziału w projekcie,

2. powiadomienie uczestnika o zakwalifikowaniu się do udziału w projekcie.

Dokumenty rekrutacyjne będą udostępnione :

- w biurze projektu w godzinach pracy biura 

- na stronie internetowej i intranetowej Komendy Wojewódzkiej Policji w Poznaniu 

- u koordynatorów projektu z KMP/KPP/KS/OPP oraz KWP w Łodzi i Placówki SG Poznań –Ławica 

Każda z osób ubiegających się o udział w projekcie zobowiązana jest wypełnić dokumenty rekrutacyjne (podpisane odręcznie) zamieszczając w nich informacje zgodne ze stanem faktycznym, na dzień wypełnienia dokumentów rekrutacyjnych. Informacje zawarte w dokumentach rekrutacyjnych wykorzystywane będą wyłącznie dla celów realizacji niniejszego projektu, w tym na potrzeby procesu rekrutacji, monitoringu, sprawozdawczości i ewaluacji oraz na potrzeby ewidencji dokumentacji szkoleniowej.

KWP w Poznaniu zapewnia poufność otrzymanych informacji i danych osobowych, zgodnie z Ustawą o Ochronie Danych Osobowych z dnia 29.08.1997r. (tekst jednolity Dz. U. 2002 Nr 101 poz. 926 ze zmianami).

Do udziału w projekcie zakwalifikowane będą wyłącznie osoby, które złożą kompletnie wypełnioną i podpisaną ankietę rekrutacyjną. 
Zasadniczy etap rekrutacji będzie prowadzony od 19 lutego 2010r. do 19 marca 2010r. W trakcie trwania kursu możliwe będzie uzupełnianie składu grup nowymi uczestnikami.
 Szkolenia rozpoczną się po zebraniu odpowiedniej liczby osób (przynajmniej 10 na tym samym poziomie językowym, zweryfikowanym przez szkołę językową).

Osoby, które ze względu na brak miejsc nie zakwalifikują się do udziału w projekcie zostaną wpisane na listy rezerwowe i będą mogły przystąpić do udziału w projekcie w przypadku rezygnacji bądź wykluczenia innej osoby.
Uczestnik zostaje skreślony z listy uczestników w przypadku:

a) odmowy wypełnienia ankiet ewaluacyjnych, monitoringowych i innych formularzy wymaganych w projekcie

b) złożenia pisemnej rezygnacji z uczestnictwa w projekcie 

c) odmowy przystąpienia do egzaminów semestralnych 
Rekrutacja będzie realizowana zgodnie z kolejnością priorytetów:

- Priorytet I – służba prewencyjna i kryminalna

- Priorytet II – służba wspomagająca
O ostatecznej liczbie grup w poszczególnych jednostkach zadecyduje Komendant Wojewódzki Policji w Poznaniu na podstawie informacji przygotowanej przez Kierownika Projektu po zakończonym procesie rekrutacji.
7. UDZIAŁ W KURSIE JĘZYKOWYM

O zakwalifikowaniu się do udziału w szkoleniu uczestnicy będą informowani za pośrednictwem kierownictwa jednostek organizacyjnych biorących udział w projekcie. Warunkiem uruchomienia danej grupy w ramach szkolenia jest zebranie 10 osób, które zgłosiły chęć udziału w określonej formie wsparcia (w uzasadnionych przypadkach możliwe jest rozpoczęcie zajęć dla mniejszej bądź większej niż 10-osobowa grupa).

Każdy z uczestników kursów zobowiązany jest do regularnego i punktualnego oraz aktywnego uczestnictwa w zajęciach. Osoba biorąca udział w szkoleniu potwierdzać będzie każdorazowo swoją obecność na liście obecności. Zajęcia odbywać się będą 2 razy w tygodniu po 2 godziny szkoleniowe.

Wymiar godzinowy i częstotliwość zajęć może ulec zmianie jeżeli zaistnieje taka potrzeba. 

Świadectwo ukończenia kursu otrzymają funkcjonariusze, którzy: 

-osiągną minimalny 70% próg obecności na zajęciach w stosunku do ogólnego wymiaru zajęć (w przypadku późniejszego dołączenia funkcjonariusza z listy rezerwowej do udziału w projekcie % obecności będzie liczony od pierwszych jego zajęć) w ramach co najmniej jednego semestru zajęć
Uczestnik szkolenia ma obowiązek udokumentowania powodu nieobecności na zajęciach.

Za usprawiedliwioną nieobecność uważa się nieobecność spowodowaną chorobą potwierdzoną przez właściwego przełożonego na podstawie druku L-4, pobyt na urlopie wypoczynkowym, zdarzenie losowe.
Ponadto w przypadku nieobecności na zajęciach uczestnik szkolenia zobowiązany jest do samodzielnego opanowania materiału objętego zakresem szkolenia i przypadającego na czas nieobecności uczestnika, pod kierunkiem wykładowcy – instruktora. 
W przypadku przekroczenia dopuszczalnego limitu nieobecności uczestnik może wnioskować do Komendanta Wojewódzkiego Policji w Poznaniu za pośrednictwem Kierownika Projektu o wyrażenie zgody na kontynuację uczestnictwa w projekcie. Komendant Wojewódzki Policji w Poznaniu może wyrazić zgodę na kontynuację udziału w projekcie pod warunkiem właściwego uzasadnienia wniosku, pozytywnej opinii Kierownika Projektu oraz deklaracji o samodzielnym opanowaniu materiału przypadającego na czas nieobecności uczestnika pod kierunkiem wykładowcy – instruktora. 
Osoba biorąca udział w szkoleniu zobowiązana jest do uczestnictwa w testach sprawdzających wiedzę lub w innych formach badania postępu słuchaczy przewidzianych programem nauczania.

8. ZOBOWIĄZANIA

Projekt: „Wzrost kompetencji językowych funkcjonariuszy służb publicznych odpowiedzialnych  za bezpieczeństwo EURO 2012” współfinansowany jest ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego oraz budżetu państwa.

Uczestnicy projektu nie ponoszą żadnych opłat związanych z uczestnictwem w kursach i szkoleniach. Organizatorzy nie pokrywają kosztów noclegów, wyżywienia i dojazdu oraz innych opłat.

Uczestnicy bezpłatnie otrzymają materiały szkoleniowe. Odbiór materiałów szkoleniowych zostanie pokwitowany przez uczestnika. W przypadku rezygnacji z udziału w szkoleniach, uczestnicy zobowiązani są do zwrotu materiałów szkoleniowych, w stanie pozwalającym na użytkowanie przez innego uczestnika projektu. Osoby biorące udział w szkoleniach zobowiązują się do udziału w badaniach ankietowych dotyczących realizowanego przedsięwzięcia oraz w innych formach badań ewaluacyjnych dotyczących realizowanego projektu. Uczestnicy, którzy przystąpią do egzaminu certyfikującego, zobowiązani są do niego przystąpić w miejscu i terminie wskazanym przez wykonawcę szkolenia.

9. INNE POSTANOWIENIA

Dopuszcza się zmianę zapisów Regulaminu w przypadku zmiany warunków realizacji projektu, o którym mowa w niniejszym Regulaminie.
Regulamin wchodzi w życie z dniem 01.09.2011 r.

Adres biura projektu:

Komenda Wojewódzka Policji w Poznaniu

ul. Kochanowskiego 2a

60-844 Poznań

Wydział Komunikacji Społecznej, Zespół ds. Funduszy Pomocowych  pok. 355
� Koordynator z Placówki SG Poznań- Ławica dostarczy listę e-maili uczestników na płycie CD
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